
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Gemeinderates Ragösen 
 

 Sitzungstermin: Montag, 25.05.2009 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 19:55 Uhr 
 Ort, Raum: im Feuerwehrgerätehaus, Dorfstraße, 

Anwesend waren: 
 
 Bürgermeister 
Bürgermeister Hans-Peter Klausnitzer  
 
 Gemeinderat 
Herr Hans-Joachim Finckh  
Herr Bernd Fräßdorf  
Frau Reina Fräßdorf  
Herr Frank Körting  
Herr Carsten Schneider  
 
 

Es fehlten: 
 
 
Gäste: 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Bürgermeister begrüßt alle anwesenden Gemeinderäte und Gäste. Er stellt 
die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest und macht auf die fristgemäße 
Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam. 
Herr Körting stellt den Antrag, den Tagesordnungspunkt 4 – Neuordnung von 
Hausnummern in der Gemeinde Ragösen von der Tagesordnung zu streichen. Er 
begründet seinen Antrag damit, dass in der letzten Sitzung in den Beschlussfas-
sungen zur Straßenumbenennung der Dorfstraßen eine Hausnummernänderung 
abgelehnt wurde. Da der Bürgermeister gegen diese Beschlüsse nicht in Wider-
spruch gegangen ist, wäre somit eine erneute Beschlussfassung nicht notwendig.
Die Ratsmitglieder stimmen über diesen Antrag ab (5-1-0 - angenommen).   
Die Gemeinderäte stimmen der geänderten Tagesordnung zu.   
   
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

      
 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Bürgermeister weist darauf hin, dass die Gemeinderäte, sofern sie sich bei 
einem Tagesordnungspunkt vom Mitwirkungsverbot betroffen fühlen, dies vor der 
Diskussion zu dem entsprechenden TOP mitzuteilen haben. 
   
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

      
 
 
 

 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 
04.05.2009 

 Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Gemeinderatssitzung vom 04.05.2009 
wird von den Gemeinderäten bestätigt.  
   
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 6 0 0 
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 4. Umbenennung von Straßennamen in der Gemeinde Ragösen 
Vorlage: RAG-BV-076/2009 

 Den Widerspruch des Bürgermeisters mit der entsprechenden Begründung zur 
Ablehnung zur Straßenumbenennung des Thießener Weges haben alle Ratsmit-
glieder erhalten. Herr Klausnitzer macht dem Gemeinderat noch einmal deutlich, 
wie wichtig eine eindeutige Straßennamenzuordnung als Ortsteil der Stadt Cos-
wig (Anhalt) ist. 
Er verweist auf die Post, die Briefzusteller sowie auf die Not- und Rettungsdiens-
te. 
Der Bürgermeister stellt entsprechend der Geschäftsordnung den Antrag auf na-
mentliche Abstimmung für diese Beschlussvorlage. 
Der Antrag wird mit 5-0-1 angenommen. 
Herr Körting hält die Begründung zum Widerspruch für unzureichend. Er vertritt 
die Meinung, dass es zu keinen Verwechslungen kommen wird, da bei Meldun-
gen sicherlich immer der Name des Ortsteiles angegeben wird.    
Herr Finckh möchte wissen, ob bei einer Straßenumbenennung die Möglichkeit 
besteht, diese kommunale Straße in eine Kreisstraße umzuwidmen. 
Der Bürgermeister schließt dies in nächster Zeit aus. 
 
Die Gemeinderäte stimmen über die Straßenumbenennung wie folgt ab: 
F. Körting  Nein 
B. Fräßdorf  Ja 
H.-J. Finckh  Nein 
C. Schneider  Nein 
R. Fräßdorf  Nein 
H.-P. Klausnitzer Ja 
 
Somit ist der Beschluss abgelehnt. 
   
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 2 4 0 
 
 
 

 5. Einwohnerfragestunde 
 Herr Würzberger: Die Straßenbeleuchtung an der Trauerhalle sowie zwischen 

Würzberger und Pietschke ist defekt.   
BM Klausnitzer: Diese Informationen erhält das Bauamt. 
Herr Würzberger: Der Kultur- und Heimatverein hat zwei 1,- €-Jobber. Gemein-
same 
Arbeiten könnten mit dem Verein abgestimmt werden. 
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 
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 6. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Herr Körting weist darauf hin, dass das Ortseingangsschild aus Richtung Thießen 

immer noch fehlt. Er hat dies auch bereits in der Verwaltung zwei Mal gemeldet. 
Nach 6 Wochen wurde nun ein 50 kmh-Schild aufgestellt. 
Der Bürgermeister informiert, dass das Ortseingangsschild abgebrochen wurde 
und auf eine Erneuerung im Hinblick auf die bevorstehende Eingemeindung ver-
zichtet wurde. 
Die Gemeinde Ragösen erhält ab 01.07.09 ein neues Ortseingangsschild. 
 
Herr Klausnitzer merkt an, dass die nächste Ratssitzung am 04.06.09 stattfindet. 
Die Einladungen haben alle Ratsmitglieder bereits erhalten. Die Gemeinderäte 
haben keine Einwände, dass die Unterlagen für die Zuschlagserteilung nachge-
reicht werden.    
 
Der Bürgermeister beendet um 19.55 Uhr den öffentlichen Teil der Gemeinde-
ratssitzung. 
 
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

      
 
 
 

 
 
 
Coswig (Anhalt), den  
 
 
 
 
 Klausnitzer 
Bürgermeister      Protokollantin 
 


